

2025年11月14日星期五

标题新闻

粤港澳各类空气污染物持续下降

诺贝尔奖得主费伦茨・克劳斯教授在 香港大学举行讲座

澳门今年出入境总人次突破两亿

澳门前三季度旅客非博彩消费 582.5 亿元

台湾出现 15 万颗"毒鸡蛋"? 民进党 当局官员:污染源还在调查

台湾逼近"超高龄社会"65岁以上人 口数约 463.79 万人, 占比达 19.9%



香港将举办首届国际 AI 艺术节

由紫荆文化集团主办的 首届香港国际 AI 艺术节,将 于 12 月 19 日至 21 日在香港 会议展览中心举行。

艺术节新闻发布会 12 日 在香港举行,主办方宣布本 届艺术节以"预见未来:现 实与无界"为主题,标志着 香港在文化创新与科技融合 领域迈出重要步伐, 致力打 造集艺术展演、科技互动、 科普教育于一体的多元平台。

紫荆文化集团副总经理 丁伟在发布会上致辞表示, 集团将充分发挥综合资源优 势,持续深化AI艺术与科技 创新领域布局, 让文化创意 成为香港科技产业链中最具 温度的力量。在为市民与游 客带来沉浸式科技艺术体验 的同时, 也将为推动香港建 设国际创新科技中心和中外 文化艺术交流中心贡献力量。

总策展人费俊介绍,本 届艺术节汇聚了多位 AI 领域 院士的智慧,来自10余个国 家和地区的30余位艺术家将 联袂献艺,超过30家行业领 先的机器人企业的百余台机 器人将集中亮相。艺术节将

通过 AI 艺术展、机器人嘉年 华、香港 AI 科普周、机器人 游园会等40余场活动,全方 位展现人工智能赋能艺术、 融入生活的创新实践。

作为亮点活动,亚洲首 个全感官沉浸式 AI 艺术展将 运用算法、视觉生成、声音 交互等前沿技术, 打造穿越 艺术与科技边界的"智能文 明实验"。全球首个以艺术 为核心叙事的"机器人嘉年 华"将突破传统展会模式, 使机器人从"展示品"转变 为"参与者"。



十五运会促进香港与内地马术交流

第十五届全国运动会马 术比赛 11 月 10 日在深圳开 赛,香港派出11名运动员参 加比赛,人数为历届之最, 他们将参加盛装舞步、场地 障碍和三项赛个人和团体赛 所有项目的角逐。

"这是我第一次参加全 国运动会,特别感激有机会 代表港队参赛。"10日上午, 在十五运会马术盛装舞步团 体决赛(个人资格赛)赛场, 18岁的香港队年轻骑手陈宝 玲完成了自己的全运会首秀,

全运会的大型舞台对她而言 既是全新体验, 更是一场不 小的挑战。

此次香港队中有5名选 手是首次参赛。在陈宝玲看 来,这不仅是个人的参赛经 历,更是一次宝贵的学习机 会, "能在这样高规格的舞 台上积累知识,回去后我会 把学到的东西分享给其他年 轻骑手,和大家一起学习、 共同努力。"

马术比赛开赛首日,香 港市民陈孟为难掩兴奋。他 的女儿陈萃彦首次代表香港 参加全运会,在当天比赛中 正式亮相。"从香港到内地 坐高铁特别方便, 所以我看 到很多香港的朋友都过来现 场支持了。"陈孟为表示, 女儿能参加全运会这样高规 格的赛事十分有意义,希望 她在此次比赛中多学习、多 成长,积累大赛经验,也为 两地马术运动的交流出一份 力。

香港口岸首开访客 "刷脸"通道

因应十五运会举办, 香港特区政 府推出一系列创新出入境和管理措施, 为与会人员提供高效便捷服务,保障 赛事顺利进行。

据香港特区政府入境事务处入境 事务主任(港珠澳大桥管制)霍泳仪 介绍,为方便运动员及相关人员往返 粤港澳三地,香港自10月26日在4 个指定出入境口岸即香港国际机场、 高铁西九龙站、港珠澳大桥香港口岸 和深圳湾口岸,设立了16条专用通道。 新设通道采用先进的容貌识别技术, 相关人员只需第一次来港时做简单登 记,即可在赛事期间"刷脸"丝滑过 关,无须使用任何实体身份证明文件, 全程仅需约7秒。这是香港首次为访 港旅客开通全程容貌识别通关,预计 将有5000人使用这项专属安排。



澳门全城全运 赛事融入城市

澳门特区政府社会文化 司司长柯岚8日在广州举行 的十五运会筹备情况新闻发 布会上表示,第十五届全运 会火炬塔即将点燃,澳门赛 区已全面就绪,全城洋溢着 "全民全运"的活力,共同 期待并呈现精彩的盛会时刻。

发布会介绍赛事组织、 赛风赛纪、人文全运、粤港 澳三地服务保障等情况。柯 岚指出, 三地通过建立多层 次、全方位的协同机制,实 现赛事组织的高效联动和资 源共享。澳门与广东、香港 齐心协力,确保赛事顺利举

办,呈现"简约、安全、精彩" 的全运盛会, 展现澳门独特 风采, 弘扬体育精神与爱国 爱澳核心价值。

目前,澳门全城全运氛 围浓厚,各代表团与技术官 员已陆续抵澳。交通、住宿、 膳食、训练等后勤保障到位, 志愿者全心全力投入服务。 澳门体育代表团运动员陆续 参赛,展现风采。门票销售 理想, 部分热门赛事场次门 票已售罄。

柯岚介绍,澳门将以"赛 事引流,文旅转化"为目标, 将赛事深度融入城市。11月、

12月期间,陆续举办澳门格 兰披治大赛车、美食节、塔 石艺墟及国际光影节等大型 活动,为市民和游客带来多 元"文体旅"体验。比赛场 馆和主新闻中心设有特许商 品零售区,主新闻中心更设 文化展示区。澳门文化局、 旅游局推出特色文旅活动, 实现"观赛+旅游"的融合 体验新场景,多维度展现澳 门的特色文化活动和城市风 貌,向世界讲好澳门"一国 两制"成功实践的新时代故 事。



岛内传统产业减班休息

面对美国"对等关税" 政策,中国台湾与美方谈判 至今仍无进一步结果, 岛内 传统产业无薪假(减班休息) 家数持续攀升。台中市劳工 局指出,截至11月1日,无 薪假企业131家,影响2493 名劳工。其中因美国关税及 汇率影响有125家、涉及 2434人,相较于两个月前呈 倍数增长。台湾地区手工具 工业同业公会理事长谢武志 忧心,恐影响至明年第1季, 年关势必不好过。

针对美国关税部分,究 竟何时可以搞定关税不要

"20%+N",争取不叠加关税, 台行政机构负责人卓荣泰 11 日在台民意机构回应称,现 在已到最后阶段。因为全世 界只剩下台湾地区, 应该会有些进展"。

对美谈判至今仍无好消 息传出,岛内传统产业放无 薪假持续增加。台中市劳工 局指出,截至11月1日止, 实施减班企业为131家,影 响 2493 名劳工,其中因关税、 汇率影响企业有125家、涉 及2434人,主要受影响前3 个行业为机械设备制造业 58 家、金属制品制造业21家、

批发业15家。根据统计数据 发现,不论影响家数及人数, 均较2个月前呈倍数增长。

无薪假家数仍未趋缓现 状,台湾地区手工具工业同 业公会理事长谢武志认为, 与美关税仍在谈判未明朗, 加上美国最高法院正在审理 美国总统特朗普的"对等关 税"政策,美进口商或客户 仍抱持观望度而停单或延单。

谢武志指出,第4季正 扩大发酵, 恐将影响至明年 第1季。预期岛内各行各业 不乐观, 年关势必不好过。